



# 花海茶香伴古风

## —春游中国新景象



一年春作首，万事行为先。

在中国，春天一直被赋予希望与美好的意涵。而清明，处仲春与暮春之交，正是百花香、绿满窗的时节。

除了在慎终追远中传承祭祀，以踏青赏花、插柳戴柳、放风筝做青团的方式亲近自然，也是中国人沿袭千年的传统习俗，体现与自然和谐相处的中华文化。

正值清明小长假，北京颐和园的西堤，桃柳夹岸，游人熙攘。北京女孩方璇拾起被风吹落的花瓣，收进随身携带的香囊，“花瓣可以作香囊的内芯，可称‘一年春’”。

贵州乌蒙山区，百里杜鹃景区的野生杜鹃花相继绽放，如同一条彩带飘舞山间，这里有面积大、种类多、保存完好的原始杜鹃林。景区管理单位举行了祭花神等丰富的民俗活动。

“边走边看，踏青赏花亲近自然，体验茶神民俗活动，在花海中感受人与自然和谐共生的氛围。”四川人陈迪带着一家老小，一路自驾来到贵州。

各色杜鹃花的簇拥里，祭花神仪式更显古朴而壮观。通过这项活动，当地人祈愿风调雨顺、国泰民安，同时也倡导人们关爱自然，与自然和谐相处，保护这片绵延百余平方公里的杜鹃花资源。

作为非物质文化遗产，百里杜鹃祭花神每年都会吸引上万游客和文化学者前来体验。百里杜鹃管理区文广局局长陈健说，近年来，百里杜鹃加大文旅融合力度，让游客在欣赏杜鹃花同时，还能体验浓郁的民族风情。

入春以来，庆贺百花生辰的民俗活动在中国各地焕新登场，上海、杭州、济南、福州、武汉等地举办“花朝节”，吸引大量游客。

根据携程发布的《2024年清明节旅游预测洞察》，清明假期的机票、酒店等旅游产品预订直线升温，自驾赏春等活动成为出游主流，其中假日赏花游的景区门票预订量同比上涨超6倍。

在有“中国最美乡村”之称的江西婺源，山脚下、梯田上，油菜花次第开放，梯田花海成为春天最靓的一抹黄，吸引大批游客前来打卡。

游客还可以在婺源洲看打铁花、去月亮

湾体验乘筏泛舟、到梦里老家看一场实景演出。“期待在‘最美乡村’收获最好的春游体验。”来自天津的孟女士说。

“这个季节不愁没有客人。”导游汪明华说，现在自己平均一天接一个团，北上广及东北地区的游客居多。

作为“饮茶大国”，中国的茶文化源远流长。从清明到谷雨，正是春茶采摘时节，春茶因鲜爽清香，常被赋予温润宜人、清新优雅的意味。

近年来，“采茶游”以满满的文化味和体验感深受游人青睐。旅游平台马蜂窝发布的数据显示，逛茶园、品春茶成为今年春季旅行的“新宠”，热度高涨110%。

“都说西湖龙井的明前茶鲜爽浓郁，我很好奇是不是区别真的很大。”来自上海的钱先生工作之余喜欢品茶，他早早通过平台预订了一趟西湖龙井茶文化之旅。短短两天行程，既有龙井茶采茶、炒茶体验，也有中国茶叶博物馆中的深度研学。

3月24日，“花神”乘坐花船在西溪湿地巡游。当日，杭州西溪湿地一年一度的花朝节开启，十二花神花船巡游、古戏台花神迎春等仪式向游客展示花朝节的传统习俗，展现江南春日浪漫。新华社记者 翁忻旸 摄

在安徽省黄山市祁门县，380亩的西塘生态高效智慧茶园中，头戴斗笠的采茶工人忙碌不停，双手翻飞采摘春芽。坐落于茶园中的历山半水民宿群同样繁忙。

这处民宿群保留了徽州古建筑的风貌特色，又突出了祁红茶乡的独特风情。“到了这里，游客既可以拍照打卡，也可以体验采茶、制茶、品茶。”民宿群负责人张皓淳说。

据张皓淳介绍，这里有各类型客房35处，满额一次性可接待约50名游客。开春以来，满房已经成为常态。

“现在进入清明春游的时期，生意就更加火爆。”张皓淳说，他们正在筹划开发“茶与瓷”的新文旅体验项目，做出茶旅融合的新尝试。

在贵州省茶产业发展研究院副院长罗以洪看来，越来越多年轻人上茶山寻找春茶鲜味、体验“新中式”生活，反映了当代年轻人对健康生活的追求和对传统文化的喜爱，将会加速茶旅融合发展，同时也会带动茶产



业的消费升级。

这个春天，传统文化主题活动在中国大中小城市中如雨后春笋般涌现。

中原古都开封的清明文化节，有踏春巡游、民俗展演、非遗市集；川西元通古镇延续了300多年的清明春台会，有打铁花、戏剧表演、提灯祈福巡游……精彩纷呈的文化盛宴让游人在赏春的同时又得到中华优秀传统文化的滋养。

同程旅行发布的《2024年清明小长假旅行消费趋势报告》显示，今年清明假期，部

分城市或以传统文化主题活动“出圈”。

业内人士认为，今年春天兴起的“赏花热”“采茶游”等踏青出游方式，既融合了中国传统元素，又结合了现代旅游特色，正成为更多中国人走出家门“动起来”的“春游新动力”。

“年轻人对于中华传统文化的偏爱，以及‘跟着兴趣去旅行’的强大行动力，将为更多小众目的地的旅游发展带来机遇。”马蜂窝旅游研究院院长冯饶说。

新华社北京4月5日电

# 繁花作碑，枕浪而眠：生态葬渐成风尚

“人该如何与这个世界告别？”

又是一年清明时。闽江入海口海鸥盘旋，人们站在甲板上，望着骨灰缓缓沉入大海，翻涌的浪花似乎为这个古老命题寻找到了新的答案。

2016年，民政部等9部委联合印发《关于推行节地生态安葬的指导意见》，多省份出台了推行节地生态安葬的具体实施办法。在福建，或长眠大海，或魂归草木，随着各地殡葬改革推进，回归大自然的生态安葬正悄悄成为新风尚。

在有“中国最美乡村”之称的江西婺源，山脚下、梯田上，油菜花次第开放，梯田花海成为春天最靓的一抹黄，吸引大批游客前来打卡。

游客还可以在婺源洲看打铁花、去月亮

择落叶归根；有的则是一些南下干部，对这片大海有着难以割舍的感情，希望死后能够入海，翻涌的浪花似乎为这个古老命题寻找到了新的答案。

在裘旦红看来，这个星球，海水能抵达70%以上的地方，在万顷碧波中徜徉未尝不是一种自由。

当海上轮船成为送别逝者的“十里长亭”时，在山区，一些逝者选择以草木立碑，与繁花为伴。

走进漳州市长泰区岩溪镇甘棠村，生命公园里绿草如茵，蜿蜒小路旁的花草丛中，一块块不到0.4平方米的“生命里程碑”，是22位逝者留在世间的印记。

“生命公园离村里居住区不到一公里，想念亲人时过来走走很方便。”甘棠村党支部书记陈阿炼说。

如今在漳州，这样的生命公园越来越多。陈阿炼告诉记者，与传统的墓碑石林不同，生命公园采用斜碑式生命里程碑，里程碑占地面积不超过0.4平方米，与墓穴大小一致。其周边种植了四季花草、绿化乔木，既节约了用地，又让逝者长眠花海，还能作为休闲公园使用，得到多数村民支持。

而在厦门，作为全国首批推行殡葬改革的城市，当地采用“无碑深埋”的方式，海葬、树葬、草坪葬、花坛葬等生态葬已蔚然成风。

记者从福建省民政厅了解到，目前，福建全省火化率稳定在99.8%以上，节地生态安葬率提高至93.2%，均居全国前列，生态殡葬理念逐渐深入人心。

1997年，福州市首次举办集体公益海葬，仅有5位逝者骨灰撒入大海。

尽管因为种种原因这项公益活动多次停办，但选择海葬的逝者仍逐年增多，今年达到了历史新高。

## 生态葬渐成风尚背后

在龙文区郭坑镇扶摇村，生命公园保留了龙眼园林中原有的阶梯式地貌，稍作平整，在林中设置生命里程碑；在龙海区白水镇方田村，天然石头被植入孝亲文化，成为一道风景；在华安县湖林乡上田村，整体风格则以樱花为主题……漳州市在公园用地、建设模式、树木选材等方面开展积极探索，建设别具地方特色的生命公园。

长泰区民政局局长王泳中说，以生命公园的形式修建骨灰安葬设施，并因地制宜设置草坪葬、树葬、花葬等节地生态安葬形式，不仅一改传统陵园压抑氛围，还能最大限度保护耕地、林地及生态环境。

## 生态葬离深入人心还有多远？

预计2035年左右，我国60岁及以上老年人口将突破4亿，在总人口中占比超过30%，社会进入重度老龄化阶段。

林军认为，当前节地生态安葬在推进过程中依然存在不小难度，其中最需要突破的是传统丧葬观念带来的障碍和安葬形式创新上的不足，需以转变观念先行，同时做好设施建设、服务优化等方面的工作。

参加海葬活动的潘先生送走了没有后人的大哥。他说，福州的公益海葬活动不花一分钱，活动开展也井然有序，唯独感觉亲人骨灰撒进海里后，心里空荡荡的，似乎少了些许寄托。

不同于传统的“入土为安”，撒骨灰的骨灰随着潮汐奔涌，给祭祀造成了挑战。一些群众希望，在重视生态安葬中“葬”的新形式推广的同时，也要注重“祭”的环节。以海葬为例，市民平时难以到达一些撒骨灰的地点，希望可以在清明时节，允许家属自愿报名，乘坐客轮到当初撒骨灰的地点吊唁逝去的亲人。

在林军看来，节地生态安葬的推广不仅要注重形式上的变化，也要保留传统丧葬文化中的精神文化内核，“丧葬体现着生者对逝者的精神寄托，节地生态安葬除了要在形式上做减量，还应当进一步在精神上做增量，服务好后续的祭祀环节，让逝者家属找到同样的精神寄托，也能吸引更多人接受节地生态安葬理念。”

新华社北京4月5日电

# 台湾地震致12人遇难

余震不断影响救灾安全及进度

新华社台北4月5日电 综合台灾害应变中心及岛内媒体报道，截至5日12时，花莲地震已造成12人遇难、1106人受伤，受困682人，失联人数降为16人。台8线灾区现场余震不断，影响救灾安全及进度。

台交通事务主管部门在会上介绍，目前尚有预警性管制3处，灾阻路段9处集中在花莲县秀林乡及台中市和平区。在公路人车受困部分，台8线灾区现场余震不断，影响救灾安全及进度。预计5日下午3时抢通至九曲洞路段（目前10人受困），6日下午3时抢通至天祥隧道西口。

台经济事务主管部门在会上介绍，全台曾停电372947户，已修复372610户，仍有337户停电，皆因道路塌方无法进入抢修。曾停水163366户，已恢复供水160559户，现有停水2807户。其中位于花莲市和秀林乡的1968户5日晚可修复完成，另有秀林乡839户待道路抢通后可进入维修。

记者4日晚在距离花莲市区天王星大楼约300米的花莲东大门观光夜市看到，这里已经恢复营业，光顾的多是花莲当地民众。一位果汁饮料店的陈姓店主说，地震发

生当天夜市所在区域曾发生停水，所幸第二天就维修完成。只可惜地震发生在4天清明连假前夕，游客不来了，生意差很多。

天王星大楼5日上午9时许进行了拆除开工仪式。这栋大楼在3日发生的地震中严重倾倒，一度有25名居民受困，24人安全救出，1人罹难。据花莲县工作人员介绍，大楼将从正面玻璃开始，由上至下进行拆除。

台积电等半导体企业也一度因地震受到影响。据台湾媒体报道，台积电4日晚间表示，晶圆厂设备的复原率已超过80%，新建晶圆厂当晚完全复原。虽然部分厂区的少数设备受损，并影响部分生产线生产，但主要机台包含所有极紫外光(EUV)微影设备皆无损。

地震发生至今，花莲余震不断。台气象部门统计，截至5日12时27分，已有492起震央在花莲县及花莲近海的地震。4日晚10时30分，曾有1时5分级以上余震，5日凌晨2时30分许，手机地震警讯再次响起，台气象部门报告规模为5.3级。截至5日上午，记者所在的花莲市区有明显晃动感的余震频次有所下降，但仍持续不断。

# 受贿行贿者均被惩处

## “两高”发布依法惩治行贿犯罪典型案例

新华社北京4月5日电 最高人民法院、最高人民检察院日前联合发布8件依法惩治行贿犯罪典型案例，这些案例中受贿人行贿人均被依法惩处，彰显司法机关以零容忍态度严惩腐败、坚持受贿行贿一起查的坚定立场。

在杨某昌行贿案中，被告人为谋求黑恶势力“保护伞”，多次行贿、向多人行贿，严重破坏政治生态和社会公平正义。谭某云、吴某莲行贿案中，被告人行贿2000余万元，系巨额行贿。对此，司法机关坚持依法严惩，彰显了始终保持零容忍震慑不变、高压惩治力量常在的鲜明态度。

同时，典型案例突出打击重点，精准有效惩治。李某行贿、诈骗案中，被告人为骗取社保基金而行贿；胡某亭行贿案中，被告人为推销医用耗材而行贿；宋某毅行贿、受贿案中，被告人为职务提拔而行贿。

据悉，人民法院、人民检察院将持续保持惩治犯罪高压态势，加大对行贿犯罪惩治力度，在铲除腐败问题产生的土壤和条件上持续发力，纵深推进，为护航高质量发展提供有力司法保障。

# 严打坑农害农等行为

## 农业农村部开展“绿剑护粮安”执法行动

新华社北京4月5日电 为充分发挥农业综合行政执法对三农发展的服务保障作用，农业农村部开展2024年“绿剑护粮安”执法行动，集中力量严厉打击坑农害农、危害粮食安全违法行为。

农业农村部近日发布的关于开展2024年“绿剑护粮安”执法行动的通知强调，紧盯春管春耕、三夏、秋冬种等重点农时，以及农资产品产销旺季和人户下地的关键节点，对辖区内农资生产经营主体资质、产品质量、购销台账、产品标签等开展全面排查。对农业生产使用量大的农资品种和群众投诉举报、违法案件发生较多的农资生产经营主体加大执法检查力度。

农产品质量安全、动植物

检疫等也是执法行动部署的重点领域。执法行动以监督抽检发现问题较多的产品为重点对象，以农产品种植养殖基地、生产企业和畜禽屠宰场等为关键点位，强化重要节假日、重大活动等时间节点突击检查和暗查暗访，重点查处违法使用禁限用药物、非法添加有毒有害物质、超范围超剂量使用农兽药等违法行为。严厉打击私屠滥宰，生产、经营、加工、屠宰和随意弃置病死畜禽，注水、注药或者注入其他物质等违法行为。

此外，执法行动还要抓好农资进村“忽悠团”、以“订单农业”为名设骗局坑农、牛羊养殖“瘦肉精”等重大专项执法任务，严厉打击坑农害农、危害粮食安全违法行为。

# 清明假期各地雨纷纷

## 华南强降雨持续并伴有强对流天气

新华社北京4月5日电 清明假期第二天，降雨中心区域仍位于江南南部、华南等地，雨量以大到暴雨为主，局地有大暴雨。中央气象台5日继续发布暴雨黄色预警和强对流天气蓝色预警。

预计江南南部、华南中北部、西藏东南部、四川盆地中南部、重庆南部及贵州东南部等地至7日有中到大雨，江南南部、华南中北部等地部分地區有暴雨，局地大暴雨，并伴有短时强降水、雷暴大风或冰雹等强对流天气。

中央气象台发布的中期

天气预报显示，未来10天江南、华南中北部降水显著增多、强对流天气多发。